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ACTA No. 2017 — 185 — C 

SESIÓN CONMEMORATIVA DE 6 DE DICIEMBRE DE 2017 

REGISTRO ASISTENCIA — INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. MSc. LUIS AGUILAR ✓ 

2. SR. JORGE ALBÁN ✓ 

3. SRTA. CARLA CEVALLOS ✓ 

4. ABG. DANIELA CHACÓN ✓ 

5. ABG. EDUARDO DEL POZO ✓ 

6. DR. PEDRO FREIRE ✓ 

7. ABG. SERGIO GARNICA ✓ 

8. DR. MARIO GRANDA ✓ 

9. SR. MARIO GUAYASAMÍN ✓ 

10. ING. ANABEL HERMOSA ✓ 

11. LIC. LUISA MALDONADO ✓ 

12. DRA. RENATA MORENO ✓ 

13. ING. CARLOS PÁEZ ✓ 

14. SR. MARCO PONCE ✓ 

15. ECON. LUIS REINA ✓ 

16. SR. LUIS ROBLES ✓ 

17. ABG. RENATA SALVADOR ✓ 

18. LIC. EDDY SÁNCHEZ ✓ 

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ ✓ 

20. MSc. PATRICIO UBIDIA ✓ 

21. SRA. IVONE VON LIPPKE ✓ 

22. DR. 	MAURICIO 	RODAS, 	ALCALDE 
METROPOLITANO 

✓ 
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SIENDO LAS DIECISIETE HORAS DEL MIÉRCOLES SEIS DE DICIEMBRE DEL 

AÑO DOS MIL DIECISIETE, SE INSTALA LA SESIÓN CONMEMORATIVA 

DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO, BAJO LA PRESIDENCIA DEL 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE METROPOLITANO DE QUITO, 

CON LA ASISTENCIA DE LAS SEÑORAS Y SEÑORES CONCEJALES 

SIGUIENTES: 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJALA 

CONCEJALA 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJAL 

CONCEJALA 

CONCEJAL 

CONCEJALA 

CONCEJAL 

CONCEJALA 

1. MSc. LUIS AGUILAR 

2. SR. JORGE ALBÁN 

3. SRTA. CARLA CEVALLOS 

4. ABG. DANIELA CHACÓN 

5. ABG. EDUARDO DEL POZO 

6. DR. PEDRO FREIRE 

7. ABG. SERGIO GARNICA 

8. DR. MARIO GRANDA 

9. SR. MARIO GUAYASAMÍN 

10. ING. CARLOS PÁEZ 

11. SR. MARCO PONCE 

12. ECON. LUIS REINA 

13. ABG. RENATA SALVADOR 

14. LCDO. EDDY SÁNCHEZ 

15. SRA. KAREN SÁNCHEZ 

16. MSc. PATRICIO UBIDIA 

17. SRA. IVONE VON LIPPKE 
*************************************** 

ADEMÁS ASISTEN LOS SIGUIENTES FUNCIONARIOS: 

ECON. MIGUEL DÁVILA CASTILLO 	ADMINISTRADOR GENERAL 

DR. GIANNI FRIXONE ENRÍQUEZ 	 PROCURADOR METROPOLITANO (E) 
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ABG. DIEGO CEVALLOS SALGADO 
	

SECRETARIO 	GENERAL 	DEL 

CONCEJO METROPOLITANO DE 

QUITO. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: Muy buenas tardes a nombre del Municipio del Distrito 

Metropolitano de Quito, les damos la más cordial bienvenida a la Sesión Conmemorativa 

por los 483 años de fundación de San Francisco de Quito. 

Saludamos de manera muy cordial al Lic. Lenín Moreno Garcés, Presidente Constitucional 

de la República del Ecuador; Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito; Dr. José Serrano, Presidente de la Asamblea Nacional; Lic. Nubia 

Villacís, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; Dr. Gustavo Jalkh, Presidente de la 

Judicatura; Dr. Eduardo del Pozo, Vicealcalde del Distrito Metropolitano de Quito. 

Un saludo muy cordial también y una bienvenida especial a la señora Rocío González de 

Moreno, esposa del señor Presidente de la República, y de igual manera un saludo especial 

a la señora María Fernanda Pacheco, esposa del señor Alcalde de la ciudad de Quito. 

Señoras y señores, Ministros y Secretarios de Estado, y autoridades del Gobierno Nacional, 

Cuerpo Diplomático, organismos y agencias de cooperación internacional acreditadas en el 

país, señoras y señores concejales del Distrito Metropolitano de Quito, cúpula Militar y 

Policial, autoridades eclesiásticas, señoras y señores condecorados, representantes de 

gremios, cámaras, universidades, dirigentes comunitarios y medios de comunicación. Por 

supuesto, un saludo muy especial y fraterno a todas las quiteñas y quiteños. 

A continuación se instalará de manera formal la Sesión Solemne del Concejo Metropolitano 

de Quito. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Muy buenas tardes señor Alcalde, contamos en el 

quórum legal para dar inicio a la presente Sesión Conmemorativa. 

Por Secretaría se procede a dar lectura al orden del día. 

ORDEN DEL DÍA 

I. 	Himno Nacional del Ecuador. 

***************************************** 
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II. Discurso de orden a cargo del Dr. Pedro Freire López, Concejal Metropolitano. 
********************************* 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE: Licenciado Lenín Moreno Garcés, Presidente de la 

República del Ecuador; Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de 
Quito; Dr. José Serrano, Presidente de la Asamblea Nacional; Lcda. Nubia Villacís, 
Presidenta del Consejo Nacional Electoral; Dr. Gustavo Jalkh, Presidente de la Judicatura; 
Abg. Eduardo del Pozo, Vicealcalde del Distrito Metropolitano de Quito, señora Rocío 

González de Moreno, esposa del señor Presidente de la República; señora María Fernanda, 
esposa del señor Alcalde; señorita Ana Carolina Carvajal, Reina de Quito y su Corte de 
Honor; señoras y señores Ministros y Secretarios de Estado; concejales y concejalas 
metropolitanos; autoridades de Gobierno, autoridades municipales; cúpula Militar y 

Policial; Cuerpo Diplomático; autoridades eclesiásticas; señoras y señores condecorados; 

medios de comunicación; público presente; ciudadanía de Quito. 

En cumplimiento con este honroso encargo, me es muy grato dirigirme a ustedes y a esta 
hermosa ciudad, en su fecha simbólica de fundación, día en que no solamente 
rememoramos la historia del 6 de Diciembre de 1534, sino también el progreso que hemos 
construido, producto de personas honestas y trabajadoras, libres y rebeldes, en una ciudad 

de diversidad y riqueza cultural, que ha reunido a lo largo de sus siglos a propios y 

foráneos en busca de un sólo ideal, un futuro mejor para nuestras familias. 

Quito, Capital el Ecuador, "valiente en medio de volcanes, ciudad de las alturas, ombligo 

de la tierra, el sol siempre alumbrará tu camino desde el punto más alto". Quito, nombrado 
inicialmente por Quitumbe, "cuna de grandes guerreros", como Atahualpa; de "grandes 
pensadores", como Eugenio de Santa Cruz y Espejo; de "hábiles artistas", como Miguel de 

Santiago; "mujeres valerosas", como Libertadora del Libertador, Manuela Sáenz. "La 
heroína precursora de la Independencia del Ecuador", Manuela Cañizares; y, "la erudita de 

las ciencias médicas y periodismo", Manuela Espejo. 

Ciudad de valientes próceres de la libertad y la independencia, quiteños de corazones 
fervientes, que con el "Primer Grito" despertaron a América, de aquella pesadilla que el 

yugo español sumergió. 
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"Quito Luz de América", siempre luchando por la independencia y la soberanía del pueblo, 
¡ni las alturas ahogarán nunca tu grito!. 

Ingresa la concejala Lic. Luisa Maldonado, a las 17h17 (18 concejales). 

La "Carita de Dios", un apelativo muy merecido a una ciudad que conserva de manera 
tangible su historia, "tierra de mitos y leyendas", "tradiciones milenarias", "vasta cultura te 
pertenece", pues hoy somos el producto de tus luchas, cada piedra, cada rincón, todos ellos 

tienen secretos que contar, seductoras historias que atestiguan el intercambio de creencias y 
de valores humanos, entre los nativos, indígenas y el catolicismo europeo, un sincretismo 

cultural que la Unesco reconoció para denominarnos como el primer "Patrimonio Cultural 

de la Humanidad", una verdadera potencia turística que por quinto año consecutivo, Quito 

ha sido galardonada como destino líder de Sudamérica, inundando una vez más de orgullo 
a todo el Ecuador. 

Muy importante nos es rememorar esta fecha, cuando Sebastián de Benalcázar funda San 
Francisco de Quito, un 6 de Diciembre de 1534, sobre las cenizas del territorio que fuera 
parte del "Imperio Inca", la amarga pérdida de Atahualpa, su tesoro, una valiosa enseñanza 
nos demuestra que debemos luchar incansablemente por nuestra soberanía, pero también 
que la unión nos hace invencibles. 

España consigue conquistar el "Reino de Quito". A causa de la pelea entre Atahualpa y 
Huáscar, dos hermanos incas que buscaron el poder quedando divididos, dos caudillos en 
conflicto que debilitaron seriamente al invencible imperio, con 204 vecinos y dos Alcaldes: 
Juan de Ampudia y Diego de Tapia, así inicia en 1534 el Primer Cabildo de esta hermosa 

ciudad y, hoy, más de dos millones y medios de personas representan la diversidad 
adquirida a través de su historia. 

Quito, un verdadero ejemplo de la democracia, de la convivencia, del diálogo, de la unidad, 

ciudad multiétnica, ciudad global, Capital de la nación, desde siempre el centro político del 
país y uno de los más importantes focos del desarrollo. 

Quito, pueblo rebelde y libertario, nuestro camino es el diálogo que nos llevaría a la unidad, 
defenderemos la democracia y condenaremos la tiranía, unidos estaremos para enfrentar 
los retos venideros, juntos: Gobierno nacional y local, ciudadanos y ciudadanas, 
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escribiremos otro capítulo más de la historia de Quito, es nuestro deber cívico y patriótico 
velar por el respeto a nuestras libertades, el cuidado de nuestro Patrimonio Cultural y el 

trabajo íntegro de todos y cada uno de nosotros. 

De igual manera, nos corresponde nutrir de valores a nuestros descendientes, cultivando en 

ellos el respeto y la tolerancia, el amor por nuestra historia y el orgullo de pertenecer a 

Quito. 

Queremos un futuro mejor para nuestras familias, con una educación íntegra y libre de 
abusos, con un medio ambiente saludable, producto del cuidado de los recursos naturales, 
un futuro que garantice el bienestar social, la protección de los adultos mayores y la 

accesibilidad a personas con discapacidad. 

Señoras y señores, éstas son las verdaderas herencias que dejaremos a las siguientes 
generaciones, una ciudad libre e independiente, ciudad de gente solidaria y amable. Para ti 

pueblo de Quito en tus 483 años de fundación española, Quito de todas y de todos, hoy y 

siempre sentiremos el orgullo de admirarte, sentirte y verte brillar. 

¡Quito Luz de América, que tu luz no deje de inspirar a nuestros corazones!. Gracias. 

III. Entrega de reconocimientos del Concejo Metropolitano de Quito a las 
personalidades e instituciones destacadas del año 2017. 

********************************** 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: La Ordenanza Municipal No. 224, contempla la 
entrega de condecoraciones y reconocimientos a personas nacionales y extranjeras, 
destacadas en el quehacer cívico, artístico y científico. 

El Concejo Metropolitano desea honrar y rendir un homenaje a personalidades nacionales y 
extranjeras, y a instituciones que hubieren prestado servicios excepcionales al Distrito 
Metropolitano de Quito o que se hubiere destacado por su actividad en el ámbito nacional e 

internacional. 

Realizamos la entrega de la Mención de Honor por servicios relevantes a la ciudad, 

"Marieta de Veintimilla", a favor del maestro Jorge Perugachi por su importante aporte a 
las artes plásticas en el Distrito Metropolitano de Quito. Entrega el reconocimiento el 

concejal Patricio Ubidia. 
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SRA. PAULINA ESPINOSA: Mención de Honor por servicios relevantes a la ciudad, 

"Marieta de Veintimilla"; recibe el señor, maestro Ángel Medardo Luzuriaga González, por 

su invaluable aporte a las artes musicales en beneficio de la ciudad y del país. Entrega esta 

Mención de Honor el señor concejal Luis Aguilar. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Mención de Honor por servicios relevantes a la ciudad, 

"Marieta de Veintimilla", a favor del maestro Byron Salas; recibe la Magister Nancy Zapata. 

La condecoración se realiza por su destacada trayectoria artística a nivel nacional e 

internacional, dejando en alto el nombre del país. Entrega la condecoración la concejala 
Ivone Von Lippke. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: Continuamos con la Mención de Honor por servicios 

relevantes a la ciudad, "Marieta de Veintimilla". El condecorado es el señor César Larrea 

Velásquez, post mortem y recibe su hija Ana Larrea, por su aporte cultural, histórico e 

investigativo sobre las memorias de las fiestas de Quito. Entrega la Mención de Honor la 

señorita Daniela Chacón. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Continuamos con la entrega de las condecoraciones 

previstas en los artículos Nos. 5 y 6, de la Ordenanza Metropolitana No. 224. 

1. "Pedro Pablo Traversari", destinada a personalidades del mundo de las artes 

musicales. Se condecora al Sr. Wilson Orlando Haro López. Entrega la condecoración 
la concejala Luisa Maldonado. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 

2. Condecoración "Carlos Montufar", destinada a funcionarios municipales de sus 

empresas y administraciones, que hayan desarrollado una labor excepcional en 

beneficio de la ciudad. La condecorada es la señora Verónica Sevilla, Gerente General 

de la Empresa Pública Metropolitana de Gestión de Destino Turístico. Entrega este 

reconocimiento el señor concejal Eddy Sánchez. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 
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3. Condecoración "Oswaldo Guayasamín", destinada a personalidades destacadas en 

las artes plásticas. El condecorado en esta ocasión es el maestro Víctor Quillupangui. 

Entrega la condecoración la concejala Renata Salvador. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 

4. Condecoración "Manuela Cañizares", destinada a personalidades que se hayan 
destacado en la defensa de los derechos humanos. Recibe esta condecoración la 

Comisión Cívica Anticorrupción. Recibe el premio en representación de todos sus 

integrantes, el Dr. Julio César Trujillo. Entrega esta condecoración el señor concejal 

Sergio Garnica. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

5. Nuevamente invitamos para que nos acompañe el Sr. Wilson Orlando Haro López, 

quien recibe la condecoración "Pedro Pablo Traversari", y quien hace la entrega es la 

concejala Luisa Maldonado. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 

6. Condecoración "Aurelio Espinosa Pólit", destinada a personalidades destacadas en el 
mundo de la literatura. El condecorado en este año, es el señor Diego Falconí Trávez. 
Recibe la condecoración su madre Teresa Trávez, y entrega la misma, el concejal 

Mario Granda. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

7. A continuación la condecoración "Antonio Quevedo", destinada a personalidades 
destacadas en la política internacional. Recibe la condecoración la señora Jéssica 
Faieta, Secretaria General de la ONU, y Directora del programa de Naciones Unidas 
para el desarrollo para América Latina y el Caribe. Recibe el premio el señor Nuno 

Queiros, representante y residente adjunto del PNUD en Ecuador. Entrega esta 

condecoración la concejala Srta. Carla Cevallos. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 
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8. Condecoración "José Gualberto Pérez", destinada a personalidades destacadas en las 
ciencias físicas y exactas. En este año, el galardonado es el señor Carlos Granja. Recibe 

su padre Carlos Granja. El concejal que entrega la condecoración es el Ing. Carlos 
Páez Pérez. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

9. A continuación la condecoración "Federico González Suarez", destinada a 

personalidades destacadas del mundo académico. Recibe esta condecoración el Dr. 
Fernando Sempértegui, Rector de la Universidad Central del Ecuador, y quien 
entrega es el señor concejal Mario Guayasamín. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 

10. A continuación vamos con la condecoración "María Verónica Cordovez", destinada a 

entidades o personas que, con su capacidad, esfuerzo e iniciativa, hayan cumplido 
una labor preponderante en beneficio de la seguridad de las habitantes del Distrito 
Metropolitano de Quito. En este año, la Policía Nacional recibe la condecoración por 
el trabajo realizado a través de la DINASED. Recibe el premio el Comandante General 
de la Policía Nacional, Gral. Inspector, Ramiro Mantilla. Entrega la concejala Karen 
Sánchez. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

11. A continuación la condecoración al Mérito Deportivo "Ciudad de Quito", destinada al 
deportista ecuatoriano que se hubiere destacado de manera excepcional en cualquier 
disciplina deportiva durante el año, sea en el ámbito nacional o internacional. Recibe 

la condecoración el Sr. Edwin Ramírez, y quien le entrega es el concejal Sr. Marco 
Ponce. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 
• , 
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12. Condecoración "Gran Collar Barón de Carondelet", destinada a personalidades 
extranjeras que se hayan destacado por sus actividades en beneficio de la ciudad de 

Quito. Este año el condecorado es el Arq. Manuel Ramos Guerra, coordinador de la 
cooperación en Ecuador de la Consejería de Obras Públicas y Transportes de la Junta 

de Anda Lucía. Entrega la condecoración el concejal Jorge Albán Gómez. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

13. A continuación la condecoración Gran Collar "Sebastián de Benalcázar", destinada a 
ministros y secretarios de Estado, embajadores y en general, titulares y vocales de las 

Funciones del Estado determinadas en la Constitución de la República o 

personalidades de similar rango que hayan prestado relevantes servicios a la ciudad 

de Quito. Este año la condecoración la recibe el Dr. José Ayala Lasso, ex Canciller de 
la República, Embajador del servicio exterior ecuatoriano y primer alto Comisionado 
para los derechos humanos de las Naciones Unidas. Quien entrega esta 

condecoración es el Abg. Eduardo del Pozo. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: 

14. Condecoración "San Francisco de Quito", destinada a personalidades o instituciones 
de gran relieve que se hayan destacado por alguna acción que trascienda en la 

comunidad local, nacional o internacional. La condecoración este año corresponde y 
es post mortem, cabe señalar, al Padre José Carollo, y a la Madre Sigmunda Schnetzer. 
Reciben: el sobrino del Padre Carollo, Sr. Lucas Carollo, y la señora Marcela Cruz, 
Directora Ejecutiva de la Fundación "Tierra Nueva". Entrega la condecoración el Sr. 

Alcalde Metropolitano de Quito, Dr. Mauricio Rodas Espinel. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: 

15. A continuación la condecoración Gran Collar "Rumiñahui", destinada 

exclusivamente a Jefes de Estado, Jefes de Gobierno y a personalidades nacionales o 
extranjeras que se hayan destacado por su servicio a la humanidad. Este año, la 
condecoración Gran Collar "Rumiñahui" le corresponde al Sr. Ban Ki — Moon, Ex 
Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas. Recibe el premio el 
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excelentísimo señor Embajador de Corea, Shon Ling, y quien entrega este gran 

reconocimiento es el Presidente Constitucional de la República, Lic. Lenín Moreno 
Garcés. 

Se realiza la presentación de un video. 

IV. Palabras del señor Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, Dr. Mauricio 
Rodas Espinel. 

****************************** 

SEÑOR ALCALDE: Muy buenas tardes con todos: señor Lenín Moreno Garcés, Presidente 
Constitucional de la República del Ecuador; Dr. José Serrano, Presidente de la Asamblea 

Nacional; Lcda. Nubia Villacís, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; Dr. Gustavo 
Jalkh, Presidente de la Judicatura; señoras y señores Ministros y Secretarios de Estado; Sres. 
representantes del Cuerpo Diplomático, organismos internacionales y agencias de 
cooperación acreditados en el Ecuador; autoridades del Gobierno Nacional; señoras y 

señores Asambleístas; Abg. Eduardo del Pozo, Vicealcalde del Distrito Metropolitano de 
Quito; Sra. Rocío González de Moreno, esposa del Sr. Presidente Constitucional de la 
República; Sra. María Fernanda Pacheco; señoras y señores concejales del Distrito 
Metropolitano de Quito; señores representantes de la Cúpula Militar y Policial; autoridades 
eclesiásticas; Srta. Ana Carolina Carvajal, Reina de Quito 2017-2018, y su corte de Honor; 
señoras y señores condecorados; señores representantes de gremios, cámaras, 
universidades; dirigentes comunitarios; quiteñas, quiteños. 

La historia de una ciudad milenaria como Quito, no se escribe únicamente desde un frío 

relato cronológico de hechos, sus gestas y glorias siempre serán el resultado del cariño, el 
trabajo y la colaboración conjunta de su gente, de sus sueños por hacer de ésta una ciudad 
verdaderamente de oportunidades y porvenir para todos los quiteños y sus visitantes. 

Como Alcalde de Quito, quiero rendir homenaje al tesón y compromiso de cada quiteño, y 
en estas fiestas para celebrar el 6 de Diciembre de 1534, tenemos una nueva oportunidad 

para sellar un gran pacto de convivencia, que permita que nuestra querida Capital se 

convierta en una la metrópoli moderna y humana para el futuro. Si alguien me pregunta, 
¿cuál ha sido mi más grande satisfacción durante estos tres años y medio como Alcalde de 
Quito?, sin duda respondería, que ha sido la oportunidad diaria y permanente de tener 
contacto con los quiteños. 
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Siempre he pensado que para que algún funcionario público tenga éxito, es indispensable 

caminar de la mano de la gente, escuchar sus demandas, sus propuestas, y convertirlas en 

obras, proyectos y servicios que transformen para siempre su calidad de vida. 

Estos tres ariosy medio han sido fundamentales para sentar las bases del Quito moderno y 

humano, que los quiteños y los ecuatorianos anhelamos, de aquella ciudad cuya movilidad 
sostenible que está en plena construcción, permita acortar los tiempos de traslado para 
llegar a nuestro destino y recuperar el tiempo que perdemos en el tráfico, para disfrutarlo 
conquienes más amamos, con nuestras familias. Este tiempo también ha sido fundamental 

para asentar los pilares para el desarrollo de un espacio público renovado y de calidad, 

donde convergen a diario millones de historias quiteñas, de forma armónica y con igualdad 
de oportunidades para disfrutar nuestra estructura de primer nivel, y también se han 
levantado los cimientos de aquella ciudad que hace de la solidaridad su forma de 

convivencia, para que ningún quiteño se quede atrás. 

Todos estamos conscientes de las incomodidades que la construcción del "Metro" está 
causando, por eso quiero agradecer nuevamente a todos los quiteños por su comprensión y 

colaboración para la ejecución de esta obra que va a transformar para siempre nuestras 
vidas, pero no por esas dificultades podemos dejar de señalar que sin en el "Metro", 
nuestra ciudad no podría articular una política de movilidad sostenible y urbanismo, que 

esté a la altura de sus habitantes en el futuro. 

Esposible que como quiteños todavía no nos demos cuenta de la dimensión de la obra más 

ambiciosa e importante en la historia de nuestra ciudad, quizás,  aún no estamos conscientes 

de que sobre la base de la "Primera Línea del Metro de Quito"; Quito seguirá avanzando 
para convertirse en una ciudad ordenada, moderna y eficiente, para estar a la altura de 

cualquier metrópoli del primer mundo. El caduco sistema de transporte público que por 

años o décadas hemos padecido, en poco tiempo más se convertirá en nuestra memoria en 

un mal recuerdo. 

La construcción del "Metro" avanza dentro de la planificación realizada al inicio de nuestra 

Administración, juntos los quiteños hemos logrado superar los obstáculos propios de una 
mega obra, combinados con ataques políticos, que olvidando el beneficio para los quiteños, 
intentaron manchar al sistema de transporte público más moderno y ecológico del país, del 
cual millones de quiteños estaremos orgullosos durante las próximas generaciones. Jamás 
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vamos a permitir que intereses políticos o de otra naturaleza quieran afectar el proyecto 
"Metro", y la forma como este gran sueño de los quiteños se está convirtiendo en realidad. 

En campaña dije que no iba a hablar del "Metro", que iba a construirlo; al día de hoy, el 
proyecto tiene el 50% de avance en su construcción, hemos construido 8.1 kilómetros de 

túnel, se han concluido las obras civiles en 8 de las quince estaciones, y en paralelo se están 

fabricando en España 18 trenes que movilizarán a cuatrocientas mil personas al día, y que 
empezarán a llegar a nuestra ciudad durante el próximo mes de agosto. Así, día a día, 

nuestro "Metro" se va convirtiendo en una realidad y será la columna vertebral y sistema 
integrado de transporte público. 

Hemos fortalecido con un trolebús modernizado luego de 20 años de operación. Hoy 

nuestro querido trole cuenta con 44 nuevas y modernas estaciones y con 80 unidades 
bioarticuladas, que permiten a los quiteños viajar con mayor comodidad. 

El sistema integrado de transporte público metropolitano también lo conforma la "Ecovía", 

la misma que hemos ampliado desde Quitumbe hasta Guamaní, con 5 nuevas estaciones y 
una nueva terminal multimodal, que permite beneficiar a más de 180 mil personas del 
extremo sur de la ciudad. Nada de esto sería posible sin el apoyo de los quiteños, estos 
ciudadanos ejemplares en el cumplimiento de sus obligaciones, con lo que podemos 
siempre contar para hacer de la nuestra, una ciudad más bella y más hermosa. 

En este punto, quiero también destacar el apoyo que hemos recibido del Gobierno Nacional 

para la construcción del "Metro", de manera muy espacial el respaldo generoso y sincero 
del señor Presidente de la República, Lenín Moreno. 

Sólo el trabajo coordinado y articulado entre los diferentes niveles de Gobierno, garantiza 

que se cumpla la misión de los gobernantes, trabajar para que los ciudadanos puedan vivir 
mejor. Muchas gracias por eso, señor Presidente. 

En poco tiempo, señor Presidente, usted y yo podremos treparnos al "Metro" en la estación 

de El Labrador; dirigirnos hacia la estación Morán Valverde en apenas 31 minutos, para 
caminar una cuadra y llegar al estadio de su querido "Aucas", para mirar un partido 

nocturno, al súper clásico, Aucas-Liga; por supuesto, esperando que el "Aucas" se 
mantenga muchos años más en la serie "A". Yo creo que todos los quiteños esperamos que 
eso ocurra. 
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La conectividad en Quito, no sólo mejorará con un transporte público moderno ecológico y 
eficiente. La red vial en nuestra ciudad, en nuestro tiempo, se ha consolidado y, prueba de 
ello es que a finales del presente año estaremos ya habilitando la prolongación de la Simón 
Bolívar, desde Carapungo hasta la Mitad del Mundo, y está compuesta de 6 carriles y una 
ciclo vía, constituye un nuevo acceso a la ciudad por el norte, pero todo esto va a liberar en 
gran medida el tráfico para quienes circulan por el extremo norte de la ciudad, beneficiando 
a más de 380 mil personas que viven en 22 barrios y 5 parroquias de la influencia en 

adelante, tomará menos de 20 minutos llegar desde la Mitad del Mundo a Carapungo. 

También, en gran medida gracias al eficiente y moderno intercambiador de Carapungo que 
entregamos hace un año y que desató el infernal tráfico que existió durante años en la 
conexión entre la Panamericana y Simón Bolívar, hoy los quiteños podemos sentirnos 

satisfechos de tener prácticamente listo nuestro anillo vial que circunvala la ciudad de 

manera integral. 

En estos años también se ha fortalecido nuestra infraestructura de movilidad con otras 

obras viales, que aunque parecen básicas no estaban hechas. Construimos los 
intercambiadores de la Av. Granados e inauguramos el intercambiador del ciclista; 

reconstruimos por completo la avenida Interoceánica, después de más de 20 años de 
abandono; estamos construyendo o reconstruyendo la vía a Nayón, y estamos 

construyendo el nuevo anillo vial de Collaquí en Tumbaco. 

De forma paralela avanzamos a paso firme con el plan de obras viales, con el que estamos 

repavimentando carriles de los principales ejes viales de la ciudad, y hemos construido 
decenas de vías de acceso, como es en el caso de los barrios altos del noroccidente de Quito. 

Estoy consciente de que en materia de movilidad todavía hay mucho por hacer, pero junto 

con los quiteños lo estamos haciendo y junto con los quiteños lo seguiremos haciendo. 

Quito también se ha contagiado del amor por la bicicleta, y a pesar de que nuestra 

topografía nos exige un buen estado físico por sus cuestas y pendientes, hay cada vez más 
conciencia. El sistema "BiciQuito" cuenta actualmente con cerca de mil unidades públicas, 
incluyendo las primeras 300 bicicletas eléctricas del país, pero quizás lo más impresionante 

es como se ha incrementado el número de usuarios en el sistema "BiciQuito". 
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Durante nuestra Administración se ha incrementado el mismo en 14 veces, pasando de 

4.700 usuarios, a cerca de 68 mil usuarios, lo cual, sin duda, nos motiva y nos anima a 
seguir ampliando la red de ciclo vías, y también a avanzar en el sistema de automatización 
para la "BiciQuito". 

Una política de movilidad inteligente y bien estructurada permite a los quiteños trazar 

nuevos desafíos en cuanto a su urbanismo y, por cierto, al respecto debo señalar como un 

logro importante, que durante la reunión internacional "Hábitat", realizada el pasado mes 

de octubre, presentamos la visión de Quito al 2040, lo cual marca una ruta de planificación 
a largo plazo que, sin duda, es positivo para la ciudad. 

Embellecer nuestro entorno, jamás debe entenderse como un proyecto suntuoso o de 

secundaria importancia; por el contrario, una ciudad bella y cómoda, sólo podrá ser un sitio 
con mejor calidad de vida que incentive su productividad, mejorará el turismo, se reducirán 
tiempos innecesarios y se aumentará la construcción, intervención de espacios para el 
desarrollo cultural y académico. La infancia de nuestros hijos y nietos será más alegre y 
mejor recordada en barrios apacibles, seguros y sin contaminación. 

Si Quito se precia de su estampa colonial, la ciudad moderna, la que disfrutarán nuestros 

hijos, tiene que ser majestuosa, con hermosos parques, plazas y bulevares, y en eso estamos 
trabajando. 

Siempre me he referido a la importancia y responsabilidad de rescatar el espacio público, 
reconstruir los existentes o diseñar nuevos, donde la seguridad de los ciudadanos sea lo 
primordial, genere una sana convivencia y propicie equidad, un valor que es vital en la 
consolidación de Quito como "Ciudad Cosmopolita y Democrática". 

Equidad para todos, hombres y mujeres, niños y niñas, adultos mayores, personas con 
discapacidad, quiteños que conviven y construyen, que disfrutan su espacio público, por 

eso en este período, en el Distrito Metropolitano hemos rehabilitado centenares de espacios 
públicos, más de 1.600 de ellos reciben mantenimiento permanente. 

Además, hemos intervenido en parques, plazas y bulevares. Es increíble ver cómo han 
cambiado de rostro, dejando de ser sitios inseguros para recibir a quiteños hasta altas horas 
de la noche. 
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Una de las tradiciones más bonitas de los quiteños ha sido recrearnos en nuestros parques y 

plazas, sus visitas nos dejan recuerdos memorables, la primera vez que montamos en 

bicicleta, los juegos tradicionales con los amigos del barrio. 

Yo, en lo personal, recuerdo con mucho cariño las largas caminatas con mi padre en el 
Centro Histórico, escuchando sus anécdotas de juventud, y cuando veo que las familias 
quiteñas se apropian de los nuevos espacios, ya sea paseando o practicando deportes, 
siento que estamos avanzando en el camino correcto. Mi compromiso con los quiteños se 

mantiene. 

Recuerdo en los días de campaña haber visitado el parque Santa Ana, en el sur y 
sorprenderme porque en el mismo había candados colocados en sus puertas, impedían el 

acceso de los ciudadanos, quienes clamaban tener la oportunidad de utilizar este espacio, 
algo absolutamente incomprensible. Ahora, el parque Santa Ana que recibe a quiteños de 
la Magdalena y la Villa Flora, cuenta con la mejor infraestructura recreativa posible, con 

una pista atlética, cachas sintéticas, juegos infantiles y murales creados por los artistas 
urbanos del sector, con la misma calidad de infraestructura que dotamos a la renovada y 
transformada Carolina que, por cierto, ha duplicado su número de visitantes al mes, desde 

que realizamos una profunda intervención en ella. 

En cada proyecto que hemos emprendido, buscamos que de manera sustancial se 

involucren los ciudadanos, la voz de los quiteños ha sido clave en la toma de decisiones, 
jamás debe perderse su participación en este proceso de construcción de una ciudad 

inteligente, dinámica, solidaria, inclusiva y emprendedora, ningún punto de vista puede ser 

relegado o anulado. 

Las perspectivas y el aporte de la sociedad civil, de la academia, de los medios de 
comunicación, de las organizaciones internacionales, de los activistas sociales, y de quienes 
generan opinión a través de sus críticas constructivas, siempre deben ser consideradas 
como aportes democráticos que sirven para mejorar la administración pública de nuestra 

ciudad. 

Hace poco escuchaba la historia de una vecina de la Cooperativa "Jaime Roldós Aguilera", 
quien narraba el proceso de transformación que ha vivido este barrio ubicado en el 

noroccidente de Quito, y que en otrora fue abandonado por décadas. 

Página 16 de 30 



•11111111~ 4111111 nizia~~ 

ALCALDÍA 

Quiero citar lo que ella decía: "Hemos dejado de recoger agua en canecas, ya tenemos agua 
potable y esto es sólo el comienzo, porque hasta "Quito Cables" vamos a tener, donde 
nosotros ni siquiera teníamos buses". Precisamente este sector es de los barrios del 

noroccidente, se ha convertido en una de nuestras prioridades, donde actualmente se 
invierten alrededor de 25 millones de dólares en obras de regeneración urbana, que incluye 

repavimentación de vías. La construcción del parque Curiquingue, nuevos bulevares, 

contenerización de basura, dotación de agua potable y alcantarillado, obras que parecen 
básicas, pero que no estaban hechas. 

El Centro Histórico seguirá siendo nuestro mayor tesoro, punto de referencia para quienes 

hacen de ella, de sus calles, leyendas, y el punto de partida para conocer el resto del país y 
también el lugar en que los quiteños reafirmamos nuestra cultura. 

La peatonización del Centro Histórico es un proyecto que avanza con firmeza, la 

rehabilitación de calles y calzadas va de la mano con los estudios elaborados, para que las 

principales vías cierren el tránsito vehicular y la emisión de gases, para que se conviertan en 
hermosos pasos peatonales. 

A inicios del próximo año comenzará la intervención en las calles García Moreno, desde la 
calle Mejía hasta la calle Bolívar, y en la calle Chile desde la calle Benalcázar hasta la calle 
Imbabura. Estos tramos quedarán diseñados como una plataforma única entre calle y 
calzada, habrá rampas de acceso y se retirarán los bolardos que afectaban a las personas con 
discapacidad, así se piensa y se construye una ciudad moderna, solidaria e incluyente. 

El Centro Histórico necesita mejorar la calidad del aire en un entorno que cada vez tendrá 

menos automotores y nos hemos planteado que hasta el año 2020, sólo circule transporte 
público impulsado por energías limpias. 

El inicio de operaciones de nuestro "Metro", permitirá que este anhelo se haga realidad 
junto con otras acciones. A nuestro casco colonial debemos vivirlo desde la peatonización 
como la mayoría de ciudades patrimoniales europeas, para deleitarnos con su riqueza 
cultural, para que cada verano sea el escenario propicio para la maravillosa "Fiesta de la 

Luz" que convoca a millones de quiteños y de turistas, y que se convertirá en una tradición 
de nuestro querido Quito. 
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Hay un lugar muy especial que los quiteños y tenemos que empezar a verlo con mucho 
entusiasmo, me refiero a la centralidad bicentenario, que incluye toda la zona de influencia 
del parque que lleva su nombre y que los estamos construyendo, en un sector que si lo 
conseguimos con sentido de futuro, se convertirá en un importante polo de desarrollo y 

modernidad, debemos hacer del parque Bicentenario un nuevo espacio verde y grande que 

nos garantice aire puro y belleza. 

De la mano de la construcción del parque Bicentenario, nuestra Alcaldía empezó la 
construcción del Centro de Convenciones, que será imán de turismo de negocios, y que ya 
lleva un 45% de avance, hasta que ese proyecto finalice el próximo año, los quiteños ya 
disfrutamos del nuevo "bulevar Amazonas", punto de partida de la regeneración urbana de 
ese sector. Este espacio tiene un importante paseo peatonal de casi 1km., juegos infantiles, 

esculturas, murales, y se estima que a pesar de su reciente inauguración durante el primer 

mes ya fue visitado por más de 150 mil personas. 

La estación del "Metro", en El Labrador, cuando ya esté operativa, le dará un impulso 
mayor a esta zona que embellecerá paulatinamente 12 barrios cercanos, y cuando en el 
próximo año se inaugure el Centro de Convenciones, el Bicentenario se volverá cosmopolita 

y símbolo de productividad. 

Un Quito moderno y humano sólo es posible con programas sociables, sostenibles y 
eficientes, que apunten a mejorar la calidad de vida de quienes hacemos nuestra Capital. El 
Patronato San José, una de las instituciones municipales más queridas por los quiteños, por 

su eficiencia y compromiso social ha dado los pasos correctos en esa dirección. 

Quiero aprovechar para agradecer por aquello, a mi esposa María Fernanda y al 
maravilloso equipo del Patronato San José por el trabajo que realiza, muchas gracias mi 
amor. Los niños siempre deben ser la prioridad en cualquier sociedad contemporánea, pues 
son su presente y su futuro, consciente de esta obligación durante nuestra Administración, 
hemos instalado un total de 114 "Guagua Centros" de desarrollo infantil comunitario en 

diversos puntos geográficos de nuestra ciudad, donde niños de hasta tres años reciben 
alimentación y educación de calidad, mientras sus padres pueden trabajar con la confianza 

de que sus hijos se encuentran en la mejores manos. 
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Nuestro compromiso es no decaer en la ejecución de este proyecto social, de ahí que este 

año tenemos programado que lleguen a funcionar 130 "Guaguas Centros", y hasta finales 
de nuestra Administración, 200. 

Una mención aparte merece la apertura del "Guagua Centro Santa Mónica" en Conocoto 

bajo, por su funcionamiento nos ha llenado de enorme satisfacción a todos ya que su 

atención profesional está enfocada a niños con discapacidad. Qué hermoso es ver que en el 

día a día y en los hechos, los quiteños estamos construyendo una ciudad más solidaria e 
incluyente. 

Nuestros querido abuelitos quienes han entregado los mejores años de vida al crecimiento y 

desarrollo de Quito, también cuentan con una atención especializada a través del sistema 
integral de atención al adulto mayor, su programa "Volver a Ver", que cuenta con el apoyo 

de la fundación "Vista para Ciegos", brinda atenciones oftalmológicas integrales que 
incluyen consultas, entrega de lentes y cirugía de cataratas y terigio, totalmente gratuitas. 

Son más de 18 mil atenciones médicas, las brindadas para nuestros queridos abuelitos a 
través de este programa, para que mejoren o recuperen su visión o continúen así haciendo 

realidad sus sueños y emprendimientos. Así como lo escuchan, en Quito los adultos 

mayores pueden seguir haciendo realidad sus proyectos y emprendimientos con el apoyo 

que brindamos a través del componente productivo, el sistema de atención integral al 
adulto mayor. Para impulsar su atención y creatividad, pusimos en marcha el programa 
"Trabajo digno para nuestros mayores", un convenio de capacitación con la Universidad 
Simón Bolívar y diseñamos también el catálogo de productos y servicios del adulto mayor. 

A lo largo del 2017 este componente productivo ha impulsado más de 50 proyectos y 

emprendimientos a través de múltiples ferias, donde todo el talento y la creatividad 
productiva de nuestros abuelitos están al servicio de los quiteños. 

Una ciudad solidaria y respetuosa se la construye con programas integrales para prevenir la 

violencia sexual, hacia allá apunta nuestro programa "Bájale al acoso", que funciona en el 
sistema de transporte público metropolitano. Con sólo un mensaje de texto se activa una 
herramienta de acceso masivo, eficaz y confidencial, que brinda atención personalizada a 
aquellas personas que reportan situaciones de acoso, convirtiéndose así en programas qué 
coadyuvan a tener una convivencia armónica y de respeto. 

Página 19 de 30 

SECRETARIA GENERAL DEL 

CONCEJO 

  

Venezuela y Chile - Palacio Municipal PBX: 3952300 - Ext.: 12231 - 12244 - 12247 gob, 

   



El Quito solidario en el que nadie se quede atrás, lo construimos día a día, cuidando 

también la salud de sus habitantes. 

Hemos fortalecido nuestro programa, "Salud al paso", con 21 puntos de atención, donde 
todos, absolutamente todos, podemos acceder de forma gratuita a una consulta para 
prevenir y controlar enfermedades no transmisibles y de mal nutrición que silenciosamente 

ponen en riesgo nuestra calidad de vida. 

Una evaluación de nuestro estado de salud y la promoción de un estilo de vida saludable, 

son los puntales de nuestro programa, "Salud al Paso", que al momento ha atendido a más 
de 392 mil quiteños, quienes son monitoreados periódicamente para controlar su estado 

físico. 

Una ciudad moderna se adapta a las cambiantes tendencias y comportamientos, 

esforzándose por satisfacer nuestras necesidades. Nuestras mascotas se han convertido en 
nuevos miembros de nuestras familias, y como parte de nuestra política de cuidado a la 
fauna urbana, hace pocas semanas inauguramos en el sur de la ciudad, la primera Clínica 

Veterinaria Municipal, que brinda los más diversos servicios para la protección de nuestras 
mascotas, con tecnología de punta, y éste es sólo otro de los tantos proyectos que 

impulsamos en Quito, para imprimir ese rostro humano que toda urbe en el mundo jamás 

debe perder. 

Los quiteños llevamos en nuestro ADN, la solidaridad y generosidad para cuidar y ayudar 
a quienes más lo necesitan, ya lo demostramos en abril de 2016, con ese gran trabajo en 
beneficio de los hermanos afectados por el terrible terremoto, precisamente gracias a la 

solidaridad de los quiteños. 

Hoy es el momento de que también seamos solidarios con nuestra ciudad y mantenerle 

siempre hermosa y majestuosa, para que juntos cuidemos nuestro Centro Histórico, para 
que no rayemos sus muros patrimoniales, para cuidar nuestro espacio público e 

instalaciones, para volver a la hermosa costumbre de ceder el asiento a quienes más lo 
necesitan, juntos debemos construir una cultura ciudadana de convivencia, de respeto y 
diálogo, que importante es entender y practicar el significado del respeto y el diálogo. 

Durante estos tres años y medio, nuestra Alcaldía planteó de forma generosa y auténtica el 
diálogo y el respeto, como una manera distinta de resolver los conflictos políticos y 
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responder a las inquietudes ciudadanas. No nos equivocamos, el paso del tiempo nos ha 
demostrado que la convivencia pública no funciona cuando la polarización y el 
revanchismo se imponen. 

Usted, señor Presidente, ha demostrado que ese diálogo generoso y auténtico entre 

ecuatorianos es la fórmula para enfrentar los desafíos de la Patria, y que lo primero que se 
debe hacer es dialogar y tender la mano, precisamente, a aquellos que no coinciden con 

nuestras visiones políticas y filosóficas. Las manos y ladrillos que construyen día a día a 

nuestra Patria, no son ni de izquierda, ni de derecha, no tienen el color de la revancha, ni de 
los rencores; por el contrario, las manos y ladrillos que construyen todos los días a nuestra 
Nación, sólo deben estar cobijados por los colores patrios. 

Cuente conmigo, señor Presidente, cada vez que usted requiera el apoyo desinteresado de 

esta ciudad valiente, que vive la democracia con ese espíritu libertario que nuestros 

próceres nos legaron hace más de 200 años. Por eso, señor Presidente Moreno, no dude en 
consultar al país las veces que sean necesarias sobre el rumbo que debemos tomar, que 

ningún cálculo político mezquino quiera quitar a los ecuatorianos su derecho a decidir el 
país en el que quieren vivir. 

La democracia y la prosperidad se construyen en conjunto, y la única verdad sólo le 
pertenece al pueblo. Esta semana, señor Presidente, después de haber saludado la decisión 
del Consejo Nacional Electoral, de convocar sin más dilaciones a consulta popular para el 4 
de febrero, usted mencionó que esperaba superar este primer ciclo de reforma política, y de 
decidido combate a la corrupción para enfrentar los desafíos económicos del país. Tiene 

razón, señor Presidente, el 2018, una vez que se consolide la reforma constitucional 
planteada por usted, y que con seguridad será validada en las urnas, con entusiasmo 
popular, el reto está en superar los difíciles tiempos de nuestra economía. 

Señor Presidente, es el momento para la productividad y el emprendimiento, cuente 
conmigo siempre, como un aliado en esa búsqueda de estabilidad económica y 
prosperidad, que los conflictos políticos, con quienes soñaban con eternizarse en el poder, 

no lo distraigan de lo trascendente y de lo responsable. Nuestra ciudad también se 
construye con respeto, diálogo y trabajo. 

Hoy, al conmemorarse los 483 años de su fundación, reitero mi compromiso para seguir 
trabajando por nuestra ciudad, resolver sus dificultades e impulsar sus grandes proyectos. 
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Estamos avanzando en la dirección correcta para convertirnos en una metrópoli moderna, 

productiva, solidaria, ecológica y turística. Más de 20 distinciones y premios 
internacionales en cada uno de estos campos que he señalado, avalan el rumbo que estamos 

tomando. 

Debemos sentirnos orgullosos de tener una de las capitales más bellas y hermosas de toda 
América Latina, como nuestro hogar, con una movilidad sostenible, espacios públicos 

majestuosos y con quiteños profundamente solidarios. 

Juntos hemos hecho lo que ya debía haber estado realizado hace mucho tiempo, como por 
ejemplo: la construcción de los tres pasos elevados sobres los ríos: San Pedro, Pita y Santa 
Clara. Esta obra, al igual que muchas otras, posiblemente no brinde créditos políticos, pero 
es para siempre, y es lo más responsable, pues en caso de una erupción del Cotopaxi, 

nuestro abastecimiento de agua potable está garantizado. Aún hay muchas cosas por hacer 
para que Quito se proyecte como una metrópoli moderna y humana, que describa sus más 

hermosas páginas, que la llevaron a ser "Luz de América". 

Los invito a que juntos los quiteños, sigamos trabajando para vivir mejor. 

¡Qué Viva Quito!. Muchas gracias. 

Se realiza la presentación de un video. 

V. Palabras del señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, Lic. 

Lenín Moreno Garcés. 
**************************************** 

LIC. LENÍN MORENO GARCÉS, PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA 
REPÚBLICA DEL ECUADOR: Estimado señor Alcalde de nuestro queridísimo Quito, 
estimadas autoridades de la mesa directiva, queridas y queridos concejales de la "Carita de 
Dios", queridas y queridos amigos todos, que realmente lo son. 

Un saludo muy especial a quienes fueron galardonados, a las instituciones y personas que 
fueron galardonadas el día de hoy, con todo merecimiento, sin duda alguna, y gracias a 
nombre de la ciudad, a nombre del país, y a nombre del mundo entero por esa abnegada 

labor que hacen ustedes de manera cotidiana. 
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Gracias por invitarme a celebrar los 483 años de fundación de San Francisco de Quito. Yo 
no nací en la "Carita de Dios", pero como soy un chagra, como muchos, que lleva en el 
corazón a esta bella ciudad, y es que es muy difícil no enamorarse de Quito: múltiple, 
diversa, cambiante y sugestiva como todo lo que está vivo. Realmente, desde hace siglos 
aquí palpitan el arte, la imaginación y la rebeldía, cuna de "Calicuchima y Rumiñahui", del 
insuperable "Eugenio Espejo", de la suscitadora "Manuela Cañizares" y la heroica 
"Manuela Sáenz" y, por su puesto, de muchos patriotas del "10 de Agosto de 1809", que 
hicieron de Quito la "Luz Libertaria de toda América". 

Esta ciudad tiene una historia milenaria, ahí está la aldea de Cotocollao, sepultada hace más 
de 2.500 años por las cenizas del Pichincha, ahí están los ricos señores de la Florida, con su 
elaborada arquitectura de tumbas verticales, pero hoy nos convoca el lejano "6 de 
Diciembre de 1564", cuando Sebastián de Benalcázar instaló el Primer Cabildo, ese día 
exactamente hace 483 años, nació este Municipio, la institución pública más antigua del 
Ecuador. 

Quito creció con la figura del cabildo español, hay quienes dicen que junto al rico idioma 
castellano, el cabildo es de lo más valioso que nos llegó a la colonia, y es que era la casa del 
pueblo, en donde éste se convocaba, conversaba y se organizaba. Los cabildos de las villas 
se reunían el primero de enero, distribuían las comisiones y hacían nombramientos; 
además, elegían los jefes para cada gremio de artesanos, otros tiempos, otras costumbres, 
pero la misma vocación de soñar juntos y caminar unidos. 

Los cabildos organizaban la vida económica, social y cultural, regulaban las actividades 
agrícolas y comerciales, fijaban los precios de algunos productos y los salarios, y hasta 
vigilaban los temas de higiene, salud, seguridad y defensa. Es emocionante comprobar que 
el cabildo quiteño concibió siempre el arte como motor de desarrollo, el estímulo a los 
talleres y artistas, es la piedra angular del nacimiento y eclosión de la célebre escuela 
quiteña, que literalmente invadió Hispanoamérica con su riquísima producción plástica. 

Eran épocas en que los artistas y artesanos podían vivir de su obra, esa concepción de lo 
público, entendido como lo comunitario, y no sólo como infraestructura es lo que debemos 
recuperar en esta gestión querido señor Alcalde, y queridos Alcaldes del país entero. 

El 20 de diciembre, apenas 14 días después de la fundación, se trazó la villa en un estrecho 
lugar escogido entre quebradas, la cuadrícula se organizó a partir de la calle que hoy 
llamamos "Benalcázar", y 29 años después de aquel 6 de Diciembre, el Rey Felipe II creó la 
Presidencia de Quito, cuya jurisdicción era cinco veces más grande que el Ecuador actual. 
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Señor Alcalde, queridas y queridos concejales, ustedes están al frente de una institución que 
tiene una larga data en el corazón y la memoria de sus mandantes, como dice la canción del 
riobambeño Jorge Salas Mancheno, "Mi Quito es un edén de maravillas", no sólo por sus 
calles y su cielo, por sus inigualables iglesias coloniales, plazas y portales, es un "edén de 
maravillas" porque alberga una riquísima diversidad, por eso fue la primera ciudad 
nombrada por la UNESCO, "Patrimonio Cultural de la Humanidad", en 1978. Quito es 
también "Luz Patrimonial". El próximo año tenemos que celebrar en grande los cuarenta 

años de esa declaración. 

La Capital del Ecuador es una ciudad de leyenda, reconocida como destino líder de 
América, por los considerados "Óscars de turismo", ya lo mencionó el señor Alcalde con 
mayor amplitud, y este año también se hizo acreedora al premio "Jean-Paul-L'Allier" por la 

conservación de su patrimonio cultural. 

¡Felicitaciones Quito!, ciudad de orgullo del país. Tenemos un gran tesoro que valorar y 
difundir, hay que pensar desde ya en el Quito del futuro, ya lo están haciendo ustedes en 

buena hora. 

Todos los ecuatorianos debemos convertirnos en embajadores turísticos, y no me refiero 
sólo a Quito, todas las ciudades deben plantearse la ambiciosa meta de que como dice 
Enrique: por cada ciudadano venga un turista, ¿por qué no?, hay países de Europa que 

tienen más de un turista por habitante. 

El turismo atrae inversión y genera empleo, puede ser gran dinamizador de la economía en 
estos momentos complejos que estamos viviendo, por cada diez visitantes extranjeros surge 
un empleo y por cada dólar que llega se mueven 0,60 ctvs., adicionales. Sólo en el tercer 
trimestre del 2017 se generaron en Quito casi 64 mil empleos en hotelería y servicios de 
comida, por eso apuntamos nuestros esfuerzos hacia este sector, porque el turismo puede 
reemplazar sin problema alguno a nuestros ingresos petroleros. 

Queridos amigos, hoy vivimos un clima social de paz y de esperanza, los ciudadanos han 
recuperado su sonrisa. En sólo seis meses pasamos de una extrema polarización a un 
acercamiento entre hermanos, a ese conversar entre vecinos. Estábamos extremadamente 
polarizados, es verdad, y en tan poco tiempo logramos esto, imagínense lo que podríamos 
construir en 4 años si nos mantenemos unidos, remando todos en el mismo sentido. 

El Gobierno trabaja por todas las ciudades del país, y Quito no podía ser de ninguna 
manera la excepción, para la Capital, el "Metro", como lo decía el señor Alcalde, es una 
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obra esencial, por eso reitero nuestro compromiso como Gobierno para ayudar a que se 
concluya este gran anhelo de los quiteños y de los ecuatorianos. 

El Gobierno apoyó el proyecto desde el primer momento, y lo seguirá haciendo hasta 
completar los 937 millones acordados. El Estado también será garante soberano para los 
demás requerimientos de créditos que necesite el Municipio para el "Metro". Será un honor 
inaugurar durante mi Administración el "Metro de Quito", señor Alcalde, cuyas primeras 
pruebas están previstas para junio del 2019. A usted le pasaron el dato de que se va a hacer 
31 minutos hasta el estadio del Aucas; a mí me pasaron 32 minutos; es decir, yo me voy a 
demorar un minuto más que usted. 

Amigas y amigos todos, cada obra bien hecha y correctamente administrada, asegura la 
reactivación económica del país y, por supuesto, mejora la calidad de vida de las personas. 

Quiero anunciar que tenemos en carpeta la creación de líneas de crédito de Bank Ecuador, 
que están destinadas a los barrios regularizados, incluidos los de Quito, para financiar 
obras de infraestructura. 

Queridas quiteñas y quiteños, desde el primer día nos planteamos la importancia de contar 
con un Gobierno que se preocupe de sus ciudadanos durante toda una vida, y con esta 
visión hemos cambiado la forma de hacer gobierno, hemos cambiado la forma de hacer 
política, para ello necesitamos de la presencia activa de todos, tanto ciudadanos como 
autoridades, eso es verdaderamente la corresponsabilidad. 

Señor Alcalde, señores, señoras concejalas, mi compromiso es fortalecer la vida y la 
autonomía de los gobiernos locales, Quito es un ejemplo de eso, en 6 meses de nuestro 
Gobierno, la capital ha recibido 1.761 millones, y para el 2018 tienen asignados en el 
presupuesto estatal 4.631 millones para cumplir sus necesidades. 

El día de ayer inauguramos el Hospital del Sur del IESS, el más grande de la ciudad, y el 
más moderno del país. En el pasado, se construyó una importante infraestructura, ahora es 
el momento de humanizar los servicios que damos a esas obras, insisto, no sólo se trata de 
construir infraestructura, sino obras que den vida, se trata de tejer solidaridad, de tejer 
hermandad; es decir, ofrecer un excelente y cálido trato, calidad y calidez siempre lo 
repetimos y sigámoslo haciendo de forma frecuente, por eso creamos el programa "El 
médico del barrio", para atender puerta a puerta a los más necesitados. Los queridos 
médicos ya están visitando hogares en la parroquia San Antonio de Pichincha, y a inicios 
del 2018 esteremos en Puembo, La Ecuatoriana, Guamaní y Tumbaco, y así seguiremos 
avanzando. 
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El médico del barrio visitará, principalmente, a personas con discapacidad, viejecitos, niños, 
personas que estén enfermas y que no puedan acudir a los centros médicos, y a los 
hospitales; permitirá, además, disminuir la tendencia a acumular citas en los hospitales, en 
beneficio de todos los demás ciudadanos. Nosotros recordamos con cariño al médico de 
cabecera, a aquel médico que la sola presencia en el dosel de la puerta, aseguraba que nos 

curábamos el 50%. 

En educación, inauguraremos dos escuelas del milenio y entregaremos repotenciados cinco 
colegios emblemáticos de nuestra ciudad: "24 de Mayo"; "Montufar"; "Manuela 
Cañizares"; "Central Técnico", y mi querido "Patrón Mejía". 

También está en marcha la campaña "Yo leo", y el programa de "Educación Ambiental", 
para que los niños y jóvenes aprendan el arte de la lectura, y a relacionarse con la 

naturaleza de la manera más respetuosa. 

Hemos trabajado silenciosa pero tesoneramente. Con alegría debo decirles que en 6 meses 
los delitos en Quito se han reducido en 13%, en comparación con el 2016. Hace pocos días 
incorporamos a 350 jóvenes policías, y pronto tendremos 2 nuevas unidades de vigilancia. 
También, implementaremos el programa de "Alerta preventiva de feticidios", en 
Quitumbe. Ha sido tan exitoso que, desde entonces, no se ha registrado más víctimas, así lo 
haremos en todo el Ecuador. No podemos permitir que por machismo en nuestro país 
muera una mujer cada 4 días, y con Quito iniciamos el ejemplo. Quito también es luz de 

justicia. 

Gracias, señor Alcalde y amigos concejales por su apoyo y compromiso con el "Plan toda 
una vida", en especial, con el programa "Casa para todos". Los lotes que nos ha entregado 
el Municipio, no sólo queremos levantar casas, sino construir comunidades armónicas, 
vecindades bonitas y apacibles, donde las familias se consoliden y los niños crezcan felices, 
los acompañamos garantizando la seguridad física y social, una casa digna, un empleo 
adecuado, y luego dando felicidad a nuestros viejecitos hasta el final de sus días. 

Cuidar a todos, toda una vida, por eso la misión "Manuela Espejo" ha vuelto a recorrer 
Quito, y mi querida esposa Rocío, que lo hace además con muchísimo cariño, empeño y 
esmero. Las Manuelas han vuelto a recorrer el país, hay que servir al país, hay que volver a 
cernir el país, hay que volver a identificar las necesidades de las personas con discapacidad, 
porque al igual que las personas en detención, no tienen por qué esperar, por eso la misión 
"Manuela Espejo" ha vuelto a recorrer Quito, brindando asistencia integral a las personas 
con discapacidad y a sus familias, y seguimos apostando por erradicar la pobreza. 
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En Quito: 6.000 familias; 2.5000 adultos mayores y casi 10.000 personas con discapacidad, 
son nuevos beneficiarios del bono de desarrollo. 

Al terminar, aprovecho la oportunidad para agradecer al señor Alcalde, y a los queridos 
habitantes de Quito, por el apoyo a la consulta popular. La Capital del país ha 
desempeñado papeles históricos en la consolidación de la democracia ecuatoriana, el 
próximo 4 de febrero no será la excepción, ustedes deben defender su derecho a ser parte de 
las grandes decisiones, qué mejor oportunidad para hacerlo. Yo propongo 7 veces sí a las 
demandas ciudadanas. 

Quiteñas y quiteños: usen su voz rebelde para luchar contra la corrupción, contra la 
explotación minera irresponsable, contra la perennidad en el poder, para que nadie les robe 
la alegría y las ganas de vivir a nuestros niños y adolescentes, usen la voz para construir el 
país que todos anhelamos para nuestros hijos; la consulta es la vía para que los acuerdos 
urgidos del diálogo no se queden en "letra muerta", ni sean "palabras al viento". Somos un 
país donde el pueblo habla y su Gobierno escucha y actúa en consecuencia. 

Todos queremos un Ecuador sin odios, un país sin engaño, una Nación de gente sonriente, 
de jóvenes emprendedores, de profesionales motivados. Hoy veo más rostros sonrientes, 
los empresarios me dicen que están bastante mejor y me alegro, porque eso significa 
inversión, producción, empleo y bienestar de las familias, hay que entenderlo, eso es una 
muestra de que vamos por la ruta correcta; construyamos un país donde volvamos a vernos 
como hermanos, ciudades en la que volvamos a ser buenos vecinos. 

Felicitaciones decía a quienes hoy recibieron una merecida condecoración, un gran acierto 
haber reconocido al Dr. Ban Ki-moon. Seguramente saben que luego de conocer acá en el 
Ecuador, la misión "Manuela Espejo", se convirtió en el primer Secretario General de las 
Naciones Unidas y le designaron enviado especial para el tema de la discapacidad. 

Quiero agradecer una vez más, de manera especial, a Jéssica Faieta, quien nos ayudó para 
que en el llamado emergente del terremoto del 2016, incluyera en la atención prioritaria a 
las personas con discapacidad. 

Quiteños, estimados concejales, señor Alcalde, cuenten con su Gobierno para ayudarles en 
las obras fundamentales, y para vigorizar su gobierno que es el local, juntos llevaremos a 
Quito al futuro desarrollo de inclusión, justicia y equidad que todos queremos. 

Conmemoremos con orgullo estos 483 años de fundación española que nos recuerda la bella 
diversidad de nuestra Capital, la bella diversidad de toda nuestra Nación. 
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Felicidades a Quito: "Luz del País", "Luz de América", y "Luz del Mundo". 

¡Qué Viva Quito!. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: A continuación: dos grandes artistas nos acompañan, 
rendimos homenaje a la trayectoria del Maestro "Edgar Palacios" y su magistral trompeta; 
y, al Maestro "Juan Castro", en el piano, quienes ejecutarán "Ángel de Luz", y "Guitarra 

Vieja". Un aplauso, por favor. 

VI. Himno a Quito. 
***************************** 

SRA. PAULINA ESPINOSA: De esta manera, hemos concluido con la Sesión Solemne de 
conmemoración de los 483 años del aniversario de la fundación de la ciudad de San 

Francisco de Quito. 

Agradecemos su distinguida presencia en este acto tan significativo para nuestra querida 
ciudad, y a continuación les invitamos a una recepción en su honor, que tendrá lugar en el 
primer piso, en el mismo teatro, en el "Restaurant Teatro". Muy buenas noches, 

muchísimas gracias. 

¡Qué Viva Quito!. 

SIENDO LAS DIECIOCHO HORAS CON VEINTE MINUTOS DEL MIÉRCOLES SEIS 
DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DIECISIETE, SE CLAUSURA LA SESIÓN 
CONMEMORATIVA DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO. 

REGISTRO ASISTENCIA — FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. MSc. LUIS AGUILAR 
✓ 

2. SR. JORGE ALBÁN 
✓ 

3. SRTA. CARLA CEVALLOS 
✓ 

4. ABG. DANIELA CHACÓN 
✓ 

5. ABG. EDUARDO DEL POZO 
✓ 

6. DR. PEDRO FREIRE 
✓ 
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7. ABG. SERGIO GARNICA ✓ 

8. DR. MARIO GRANDA ✓ 

9. SR. MARIO GUAYASAMÍN ✓ 

10. ING. ANABEL HERMOSA ✓ 

11. LIC. LUISA MALDONADO ✓ 

12. DRA. RENATA MORENO ✓ 

13. ING. CARLOS PÁEZ ✓ 

14. SR. MARCO PONCE ✓ 

15. ECON. LUIS REINA ✓ 

16. SR. LUIS ROBLES V 
17. ABG. RENATA SALVADOR ✓ 

18. LIC. EDDY SÁNCHEZ ✓ 

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ ✓ 

20. MSc. PATRICIO UBIDIA ../ 

21. SRA. IVONE VON LIPPKE ✓ 

22. DR. 	MAURICIO 	RODAS, 	ALCALDE 
METROPOLITANO 

✓ 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL 
ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 

ABG.1DIEGEVALLOS SALGADO 
SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO 
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REGISTRO ASISTENCIA — RESUMEN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. MSc. LUIS AGUILAR 
✓ 

2. SR. JORGE ALBÁN 
✓ 

3. SRTA. CARLA CEVALLOS 
✓ 

4. ABG. DANIELA CHACÓN 
✓ 

5. ABG. EDUARDO DEL POZO 
✓ 

6. DR. PEDRO FREIRE 
✓ 

7. ABG. SERGIO GARNICA 
✓ 

8. DR. MARIO GRANDA 
✓ 

9. SR. MARIO GUAYASAMÍN 
✓ 

10. ING. ANABEL HERMOSA 
 

11. LIC. LUISA MALDONADO 
✓ 

12. DRA. RENATA MORENO 
 

13. ING. CARLOS PÁEZ 
✓ 

14. SR. MARCO PONCE 
✓ 

15. ECON. LUIS REINA 
✓ 

16. SR. LUIS ROBLES 
 

17. ABG. RENATA SALVADOR 
✓ 

18. LIC. EDDY SÁNCHEZ 
✓ 

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ 
✓ 

20. MSc. PATRICIO UBIDIA 
✓ 

21. SRA. IVONE VON LIPPKE 
✓ 

22. DR. 	MAURICIO 	RODAS, 

METROPOLITANO 

ALCALDE ✓ 
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